



ARGUMENTUM

news opinion analysis



SULM TERRORIST

Serbia tenton të aneksojë Veriun e Kosovës. NATO miraton forca shtesë për Kosovën

-Ekskluzive/ Ambasadori rus në Shqipëri z. Mikhail Afanasiev: Rusia synon vetëm të përfundojë atë luftë, të nisur nga Perëndimi në Ukrainë

-Shqipëria drejton Këshillin e Sigurimit në OKB

- Kosovo's Prime Minister Albin Kurti: Hard day for our country

Të dashur lexues dhe ndjekës të Argumentum.al,

Argumentum.al tashmë nga muaji prill 2022 vjen në versionin e një reviste të përmuajshme politike-diplomatike të cilën mund ta shfletoni online.

Ky botim mujor ofron një kombinim të qartë të lajmeve në vend, rajon dhe botë, si dhe opinioneve dhe analizave për ngjarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.

Duke falënderuar secilin prej jush për vëmendjen dhe besimin ndaj medias tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të sjellim për ju analizat objektive mbi zhvillimet kryesore në Vend, Rajon, Europë dhe në Botë.

Argumentum.al përpiqet të jetë burim autoritar i gazetarisë me analiza dhe komente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare,

politikën botërore dhe një gamë të gjerë çështjesh me rëndësi globale duke sjelle materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kontributit të disa prej emrave të njohur të politikës dhe publicistikës shqiptare dhe bashkëpunorëve të tjerë vendas dhe të huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al është e hapur për komente e mendime të lexueseve të saj.

Lexoni falas mbi çështjet e brendshme dhe ndërkombëtare në revisten Argumentum.al në shqip dhe anglisht!

“Argumentum”, një proces intelektual ...

Marjana DODA
Kryeredaktore

Përmbajtja

03 JO VETEM LAJM- KOSOVË

- Sulmi terrorist/ Serbia tenton të aneksoje veriun e Kosovës. NATO miraton forca shtesë për Kosovën

08 POLITIKË

- Kryeministri Rama flet për Kosovën/ BE të dënojë shpalljen e zisë për terroristët. KFOR të marrë në kontroll veriun.

10 INTERVISTË/ EKSKLUZIVE

- Ambasadori rus në Shqipëri z. Mikhail Afanasiev: Rusia synon vetëm të përfundojë atë luftë, të nisur nga Perëndimi në Ukrainë.

16 FOKUS

- Shqipëria drejton Këshillin e Sigurimit në OKB/ Kryeministri Rama: Të mbështesim Ukrainën pa kushte!

19 REALPOLITIK

- “Organizata e Kombeve të Ndara”! Një paradigmë e re! ME dhe PER Prishtinën! “

ENGLISH EDITION

22 ENGLISH TOP NEWS

- Kosovo’s Prime Minister Albin Kurti: Hard day for our country.

- Assembly of Kosovo approves unanimously Resolution, condemning the Serb terrorist attack on the police.

- President Begaj pledges Albania’s dedication to Kosovo’s integrity and prosperity at UNGA 2023.

- PM Rama warns the attack in the north of Kosovo an alarm bell for the escalation of the crisis in an armed conflict.

26 IN FOCUS

- Census 2023 started in Albania on Monday which will last six weeks.

27 REALPOLITIK

- For a new paradigm by the EU and the USA for Kosovo and Serbia after the terrorist attack by serb bands on 24 september.

28 INTERVIEW

- Exclusive/ The Russian Ambassador to Albania Mr. Mikhail Afanasiev: Russia only aims to end that war started by the West in Ukraine.

30 BALKAN OVERVIEW

- Ministerial of Interior Ministers of the EU and WB countries held in Tirana in the framework of the Berlin Process.

31 GLOBAL

- G-20 leaders reach consensus, call for peace in Ukraine.



Serbia tenton të aneksoje veriun e Kosovës. NATO miraton forca shtesë për Kosovën

Me 24 shtator një grup i armatosur serb sulmoi policinë duke vrarë një oficer të policisë dhe plagosur një tjetër. Më pas grupi hyri me forcë në manastirin ortodoks në fshatin Banjskë duke vazhduar të qëllonjë mbi policinë. Përleshja përfundoi kur shumica e sulmuesve u arratisën. Tre nga sulmuesit e armatosur mbetën të

vrarë.

Ngjarjet e së dielës janë cilësuar si sulm terrorist nga institucionet e Kosovës dhe diplomatët perëndimorë, ndërsa Serbia mohon përfshirjen në sulm.

Rreshteri i policisë, Afrim Bunjaku, nga fshati Samadrexhë i komunës së Vushtrrisë, vdiq nga plagët e marra në sulm,

konfirmuan autoritetet.

Sipas tyre, njësitë policore vunë re në orët e para të së dielës vendosjen e dy kamionëve pa targa në urën në hyrje të fshatit Banjskë, të cilët kishin bllokuar lëvizjen.

Njësitë që shkuan në vendin e ngjarjes, u qëlluan me armë zjarri dhe njëri prej policëve u vra.

Autoritetet thanë se sulmuesit – rreth 30 syresh – ishin vendosur në manastirin e fshatit Banjskë të komunës së Zveçanit dhe përreth tij.

Ata shkëmbyen të shtëna me organet e rendit gjatë gjithë ditës së diel.

Në orët e mbrëmjes, ministri i Brendshëm i Kosovës, Xhelal Sveçla, tha se tre sulmues janë vrarë, ndërsa gjashtë persona, që dyshohet se ishin në kontakt me ta, janë arrestuar.

“I gjithë territori i vendit është vendosur nën kontroll”, tha Sveçla, por nuk tha nëse personat e tjerë të armatosur, janë larguar. Sipas tij, policia e Kosovës ka zbuluar edhe një sasi të madhe armatimi, përfshirë eksploziv, uniforma, logjistikë, ushqime e pajisje për barrikada.

“Lirisht mund të themi se ishin pajisje për disa qindra sulmues tjerë”, tha ministri i Brendshëm, për të shtuar se policia është duke kontrolluar edhe disa pelegrinë që kanë qenë në manastir, për të vërtetuar nëse ndonjëri prej sulmuesve është fshehur në mesin e tyre.

Prokuroria Speciale e Kosovës tha se gjashtë personat e arrestuar, të cilëve u është caktuar masa e ndalimit prej 48 orësh, dyshohen për “vepra të rënda kundër rendit kushtetues dhe sigurisë së Republikës së Kosovës”, “sulm kundër rendit kushtetues të Republikës së Kosovës”, “përgatitje të veprave terroriste” dhe “armëmbajtje pa leje”.

Kryeministri i Kosovës, Albin Kurti: Sulmi është mbështetur nga Serbia



Duke folur në një konferencë për gazetarë, Kurti i përshkroi sulmuesit e armatosur si “një njësi e organizuar profesionale, që ka ardhur për të luftuar në Kosovë”.

Ai i bëri thirrje grupit që t’iu dorëzohet autoriteteve kosovare.

Presidenti i Serbisë, Aleksandar Vuçiq, tha se personat e armatosur ishin serbë lokalë të Kosovës, “të cilët nuk mund të vuanin më terrorin e Kurtit”. Vuçiq e dënoi vrasjen e policit të Kosovës, duke thënë se ajo “nuk mund të justifikohet”, por mohoi se Beogradi kishte ndonjë lidhje me sulmin.

I pyetur nga gazetarët se nga i siguruan serbët lokalë uniformat me të cilat shiheshin në fotografi, Vuçiq tha se ato “nuk janë uniforma të ushtrisë serbe apo të policisë serbe”. Uniformat blihen kudo në treg, tha ai.

“Fajtori i vetëm për atë që ndodhi në Kosovë është Albin Kurti”, tha Vuçiq, duke kritikuar edhe Perëndimin dhe, siç u shpreh, “hipokrizinë” e tij kur bëhet fjalë për Kosovën.

Sveçla: Serbia tentoi aneksimin e veriut të Kosovës, sulmuesit u trajnuan në baza serbe

Ministri i Brendshëm i Kosovës, Xhelal Sveçla, tha se vendi i tij ka mbledhur prova që dëshmojnë se Serbia u përpoq ta aneksojë veriun e Kosovës dhe se sulmuesit u përgatitën për një kohë të gjatë në bazat ushtarake të ushtrisë serbe brenda Serbisë.

Sveçla tha gjatë një konference për media të dielën në jug të Mitrovicës se mbi 90 persona morën pjesë në sulmin kundër Policisë së Kosovës.

“Serbia u mundua vazhdimisht të thotë se nuk ka të bëjë asgjë me këtë sulm, por faktet që do të publikohen dëshmojnë që përgatitjet, trajnimet dhe ushtrimet e këtij grupi u kryen në bazën e trajnimeve ushtarake afër Jagodinës si dhe në Kopaunik. Këto pamje u siguruan nga dronët e grupit terrorist të cilët i kemi konfiskuar”, tha Sveçla të dielën.

Ai tha se sulmuesit planifikonin ta hapnin “një kanal të gjatë nëntokësorë” nga Banjska deri në Serbi, për “furnizime nga shteti serb”.

Drejtori i Përgjithshëm i Policisë së Kosovës, Gazmend Hoxha, tha se grupi që e kreu sulmin në Banjskë ishte trajnuar për një kohë të gjatë në bazat ushtarake të ushtrisë serbe.

“Plani i [sulmuesve] ka qenë plan total i aneksimin të veriut të Kosovës. Në dokumentet që ne e kemi, të cilat nuk mund t’i ndajmë me ju tani, ka një plan për aneksimin të veriut të paraparë në fazën fillestare në 37 pozicione, nga ku do të sulmoheshin njësitet tona policore, jo vetëm në Banjskë e Zveçan por në të gjitha pjesët veriore, e pastaj krijimi i një korridorit të lirë për Serbi dhe furnizimet tjera me njerëz, materiale, ekspertë dhe furnizime të tjera të nevojshme për një rezistencë të armatosur dhe për krijimin e një realiteti të ri në vend”, tha Hoxha.

Përleshja e 24 shtatorit ishte kulmim i tensioneve që po zgjasin muajve të fundit në komunat me shumicë serbe në Kosovë. Paralelisht me



bisedimet e ndërmjetësuara në Bruksel për normalizimin e marrëdhënieve Kosovë-Serbi, situata në terren ka vazhduar të jetë e nxehtë dhe e tensionuar.

Vetëm në dhjetëditëshin e fundit, një varg ngjarjesh i paraprinë eskalimit në Kosovë.

Pak muaj më parë, tre policë të Kosovës u rrëmbyen nga forcat serbe. Në të njëjtën kohë, trupat e KFOR-it, gazetarët dhe policia e Kosovës u sulmuan nga bandat kriminale serbe. Sot, një polic i Kosovës ka mbetur i vrarë dhe dy të tjerë janë plagosur.

Këto veprime të frymëzuara nga Beogradi dëshmojnë se Serbia mbetet një kërcënim për stabilitetin rajonal, pavarësisht përpjekjeve të Perëndimit për ta afruar atë me BE-në, sidomos në kontekstin e mjedisit të sigurisë në Europë, si pasojë e agresionit rus në Ukrainë.

Teksa mendimet dhe lutjet tona janë me familjarët dhe kolegët e Afrim Bunjakut që humbi jetën në krye të detyrës, si dhe për shërimin e shpejtë të policëve të lënduar, duhet mbështetur puna e policisë dhe institucioneve legjitime të Kosovës për të garantuar rregullin dhe sundimin e ligjit në përputhje me Kushtetutën.

Garantimi i sovranitetit dhe integritetit territorial të Kosovës, vetëpërmbytja dhe bashkërendimi me partnerët ndërkombëtarë për të mos lejuar përshkallëzimin e situatës, mbeten çështje të një rëndësie parësore.

Kosova në ditë zie për oficerin e vrarë/ Afrim Bunjaku shpallet hero i Kosovës!

Krerët e institucioneve të Kosovës kanë nderuar në një mbledhje komemorative pjesëtarin e Policisë së Kosovës, Afrim Bunjaku, i vrarë më 24 shtator në përleshjet me një grup të armatosur në Banjskë të Zveçanit, në pjesën veriore të Kosovës.

Presidentja e Kosovës, Vjosa Osmani, i ka ndarë urdhrin “Hero i Kosovës” policit të vrarë nga terroristët serbë, Afrim Bunjaku.

Në mbledhjen komemorative që u organizua në nderim të policit Afrim Bunjaku, presidentja Osmani dha urdhërin e “Heroi i Kosovës” postmortem.

Nderimin e pranuan dy djemtë e policit të ndjerë.



Presidentja Osmani tha me këtë rast se rreshteri policor, Afrim Bunjaku ra në mbrojtje të rendit, ligjit, integritetit territorial dhe sovranitetit të Republikës së Kosovës.

“Ai ra në mbrojtje të dinjitetit të Republikës sonë. Prandaj sot në emër të qytetarëve do t’i ndaj post-mortem urdhrin më të lartë të Republikës ‘Hero i Kosovës’. Shteti ynë nga sot ka edhe një hero, një kujtim më shumë për një njeri që me profesionalizëm dhe përkushtim iu dedikua mbrojtjes së Republikës për të cilën ra në krye të detyrës”, tha ajo në akademinë përkujtimore.

NATO miraton forca shtesë për Kosovën

NATO-ja tha se ka miratuar forca shtesë për Kosovën pas sulmit të 24 shtatorit mbi policinë



e Kosovës, por nuk dha më shumë hollësi për numrin e forcave.

Në një njoftim të NATO-s thuhet se Këshilli i Aleancës u takua sot(29.09) për të diskutuar situatën në Kosovë, duke shprehur shqetësimin e thellë për tensionet në rritje në veri të Kosovës. Në njoftim thuhet se KFOR-i ka një prani të dukshme në mbarë Kosovën dhe do të ndër-marr të gjitha veprimet e nevojshme për të ruajtur një mjedis të sigurt dhe lirinë e lëvizjes për të gjithë ata që jetojnë në Kosovë.

“Që nga maji, ne kemi shtuar praninë e KFOR-it. Vetëm dje Këshilli i Atlantikut të Veriut autorizoi forca shtesë për të trajtuar situatën aktuale”, thuhet në njoftim, por nuk jepen më shumë hollësi për numrin e trupave.

“U bëjmë thirrje të gjitha palëve që urgjentisht të shtensionojnë situatën. Ne vazhdojmë t’i bëjmë thirrje Beogradit dhe Prishtinës që të angazhohen në dialogun e lehtësuar nga Bashkimi Evropian, si mënyra e vetme për të zgjidhur çështjet e pazgjidhura dhe për të arritur zgjidhje që respektojnë të drejtat e të gjitha komuniteteve. Ky është çelësi për sigurinë

e qëndrueshme në Kosovë dhe stabilitetin në rajon”, thuhet në njoftim.

Rreth 4 mijë e 500 trupa të udhëhequra nga NATO-ja janë të vendosur në Kosovë. Shtatëqind trupa shtesë u dërguan në Kosovë në fillim të qershorit pas trazirave të dhunshme të 29 majit kur mbi 90 pjesëtarë të këtij misioni mbetën të plagosur në përleshje me grupe protestuesish serbë që kundërshtonin zbatimin e rezultateve të zgjedhjeve lokale në veriun e Kosovës.

Milan Radoiçiç merr përsipër si organizator i vetëm i sulmit në Banjskë

Milan Radoiçiç, nënkryetar i deritashëm i Listës Serbe, partisë më të madhe të serbëve të Kosovës që mbështetet nga Beogradi, mori të premtën përgjegjësinë për përgatitjen dhe



udhëheqjen e grupit të armatosur që sulmoi policinë e Kosovës të dielën me 24 shtator, duke vrarë një oficer policie.

Në një deklaratë të lexuar nga avokati i tij Goran Petronijeviç, ai pretendoi se të gjitha përgatitjet i ka bërë “i vetëm” dhe pa mbështetjen e autoriteteve në Serbi.

“Po i njoftoj të gjithë përndjekësit e popullit serb nga (kryeministri i Kosovës Albin) Kurti e te ndihmësit e tij të shumtë të huaj, se unë personalisht i kam bërë të gjitha përgatitjet logjistike për mbrojtjen e popullit tonë kundër pushtuesit dhe ky akt i imi nuk ka asnjë karakter apo qëllim tjetër, dhe nuk ka të bëjë fare me të kaluarën time”, thuhet në deklaratë, në të cilën theksohet se për këtë Milan Radoiçiç nuk e ka njoftuar askënd prej strukturave qeveritare serbe apo atyre politike lokale në veri të Kosovës, dhe as nuk e ka pranuar “ndonjë ndihmë” prej tyre.

“Arsyeja e kthimit tonë ishte inkurajimi i serbëve, popullit të asaj zone, për t’i rezistuar terrorit të regjimit të Kurtit, duke mbrojtur njerëzit tanë, që çdo ditë i nënshtrohen atij terror”, thuhet në deklaratë.

Milan Radoiçiç tha se për aksionin e së dielës nuk e ka njoftuar askënd nga strukturat qeveritare të Serbisë, strukturat politike lokale nga veriu i Kosovës dhe se nuk ka marrë asnjë ndihmë prej tyre, pasi sipas tij “tashmë kemi pasur qëndrime të ndryshme lidhur me metodat e rezistencës ndaj terrorit të (Albin) Kurtit”.

“Vdekja e policit ndodhi aksidentalisht, pas së cilës filloi një përleshje e ashpër nga të dyja anët, ku mbetën të vrarë tre bashkëluftëtarët tanë, heronj, të cilët dhanë jetën për lirinë dhe ruajtjen e Kosovës”, tha ai duke nënvizuar se pjesëtarë e grupit nuk janë terroristë por “luftëtarë për lirinë e popullit serb”.

Në deklaratë ai thotë se po jep dorëheqje nga posti i tij në Listën Serbe dhe do t’i përgjigjet ftesës së autoriteteve të Serbisë për t’u marrë në pyetje.

KRYEMINISTRI EDI RAMA FLET PËR KOSOVËN

BE të dënojnë shpalljen e zisë për terroristët. KFOR të marrë në kontroll veriun



Kryeministri Edi Rama në një konferencë për shtyp mbi zhvillimet në veri të Kosovës, Rama tha se “çka ne kërkuam në komunikimin me miqtë në Bruksel dhe çfarë kërkojmë prapë sot, nuk është rezultat i një hetimi, që është i mirëseardhur pa dyshim, por është dënimi pa ekuivok i vrasjes së një efektivit të Policisë në veriun e Kosovës nga një grup kriminal”.

“Gjithashtu dhe dënimi i aktit absurd të nderimit kombëtar në Serbi të disa kriminelëve të veshur me uniforma ushtarake, jo shtetërore dhe të armatosur deri në dhëmbë, të cilët u shfaqën

në Banjskë për një demonstrim force të paligjshme, me gjuhën e armëve të rënda dhe u asgjësuan nga mbrojtësit e rendit kushtetues të Republikës së Kosovës”, theksoi ai

Rama theksoi se derdhja e gjakut të një ‘shërbëtori’ të Republikës së Kosovës, rrjedhimisht sjell edhe mos dobinë e një hetimi të thelluar, por ajo çka nevojitet në këto momente është dënimi me zë të lartë dhe me gjuhë të qartë, jo vetëm për Kosovën, familjen e dëshmorit Afrim Bunjakut apo për drejtësinë, por për të gjithë Rajonin. Rama tha se i gjithë Ballkani pret për një përgjigje

me të njëjtën optikë morale dhe demokratike që Bashkimi Evropian e karakterizon.

“Këtu jemi para derdhjes së gjakut të pafajshëm, nuk është kalimtar që u vra në rrugë nga një makinë me targa serbe, është gjaku i një efektivit të policisë së shtetit të Kosovës. Nuk vrau veten se pa ca civilë serbë të armatosur me çifte, u vra nga njerëz të veshur ushtarakisht dhe të armatosur rëndë, që për Beogradin zyrtar janë të denjë për ta ulur në gjysmë shtizë flamurin e Serbisë. Ky është një karshillëk, ilegal nga ana e grupit ilegal aq dhe jo institucional nga shteti serb. Nuk ka nevojë për hetim,

kërkon dënim me zë të lartë dhe me gjuhë të qartë.”- tha Rama.

Kreu i qeverisë rikthehu edhe njëherë në vëmendje planin franko-gjerman si dhe thirrjet e tij edhe më të hershme që veriu i Kosovës të merret në kontroll nga KFOR, para se të jetë shumë vonë. Rama tha se çdo neglizhim i sotëm, mund të sjellë dobinë e më shumë trupave, si dhe të një nyjeje të vështirë për t’u zgjidhur në ditët në vijim.

“KFOR duhet të marrë në kontroll veriun e Kosovës. Çdo justifikim sot që ‘s’kemi trupa’ mund të bëjnë nesër ndërhyrjen shumë më të madhe në trupa por edhe në vështirësi.”- vijoi Rama.

Rama u ndal edhe më gjerë në komunikimin e sotëm, për lajmin ekskluziv që kishte siguruar përmes burimeve, Shqip-tarja.com, ku për herë të parë Shqipëria nuk linjëzohej me deklaratat e BE-së për Kosovën.

Faktikisht, Rama u kujdes të theksonte së Shqipëria nuk ka asgjë konkrete me këtë deklaratë të BE-së, sepse është dhe vijon të jetë mbështetëse për një dialog të Kosovës dhe Serbisë, pasi është në interesin strategjik të vendit tonë. Kryeministri thotë se nisur nga zhvillimet dramatike në veri të Kosovës, do duhej një deklaratë e dytë, në mënyrë që Serbia të cilësohej si përgjegjëse për 12 orët luftë në Zveçan. Rama theksoi se ky qëndrim i Shqipërisë nuk u mirëprit mirë nga miqtë e Brukselit, por megjithatë, Shqipëria nuk tërhiqet.

Ai shtoi se Brukseli aktualisht nuk e kishte të mundur të realizonte një deklaratë të dytë, të cilën kryeministri e sheh si të domosdoshme për t’u dëgjuar nga Kosova e i gjithë Ballkani.

“Për herë të parë në 10 vitet e

Gjithashtu dhe dënimi i aktit absurd të nderimit kombëtar në Serbi të disa kriminelëve të veshur me uniforma ushtarake, jo shtetërore dhe të armatosur deri në dhëmbë, të cilët u shfaqën në Banjskë për një demonstrim force të paligjshme, me gjuhën e armëve të rënda dhe u asgjësuan nga mbrojtësit e rendit kushtetues të Republikës së Kosovës”.

fundit, Shqipëria nuk u linjëzua me një deklaratë të politikës së jashtme të BE. Ky fakt ka shkaktuar një përshtjellim të kuptueshëm kur ja kemi përcjellë Brukselit.

Ne thamë se s’kemi ndonjë rezervë me deklaratën në vetvete, por njëkohësisht kemi theksuar domosdoshmërinë, sipas nesh, që ndikimi i kësaj deklaratë duhej të bëhej njëkohësisht apo të paktën të pasohej pa humbur kohë, nga një deklaratë e dytë mbi zhvillimet e pa tolerueshme në veri të Kosovës. Na u tha se nuk është e mundur momentalisht dhe se deklarata kritike ndaj Kosovës e kishte marrë aprovimin 3e vendeve anëtare dhe pritej të linjëzohej edhe Shqipëria. Përgjigja jonë ishte negative dhe nuk u pëlqye. Qëndrimi im nuk ndryshon, jemi gati të linjëzohemi sapo të dalë deklarata që ne pres-

im. Ky qëndrim ka të bëjë me çbalancimin total që deklarate e djeshme krijon në këto momente kaq dramatike, kur situata mund të përkeqësohet nga java në javë, dita ditë, apo në orë.”-tha Rama

Kryeministri Rama u shpreh se KFOR do duhet të marrë kontrollin në veri të Kosovës. Ai u shpreh se dy palët duhet t’i rikthehen dialogut sa është ende plani franko-gjerman në tryezë.

“KFOR duhet të marrë në kontroll veriun e Kosovës. E kam bërë shumë herë këtë propozim, e kam shpjeguar gjerë e gjatë pse. Çdo justifikim sot që ‘s’kemi trupa’ mund të bëjnë nesër ndërhyrjen shumë më të madhe në trupa por edhe në vështirësi.

Prandaj jam këtu sot dhe me vjen mirë që këtë e kërkon edhe Kosova, pra KFOR në veri. S’kam dëgjuar ta kundërshtojë Serbia. S’ka rëndësi fare këtu kush e kërkon, këtë e kërkon situata sot, po të ishte bërë më parë, s’do kishin ndodhur këto. Pak vonë sipas meje, po më mirë pak vonë sesa shumë vonë. Më vjen mirë që Osmani ka kërkuar publikisht ndihmën e SHBA- së për draftin e asociacionit. Në thelb kërkesa e saj është pozitive, është një hap më në fund në drejtimin e duhur nga ana e Kosovës. Nuk pa pikë rëndësi kush e shkruan kush e propozon, por ka rëndësi vetëm një gjë, drafti do përbushë kërkesën legjitime që ka procesi i dialogut, bazuar mbi një marrëveshje të nënshkruar mes qeverisë së Kosovës dhe asaj të Serbisë. Qeveritë shkojnë e vijnë shtetet serioze jo, vazhdojnë zbatojnë marrëveshjet. Plani franko-gjerman është ende në tryezë, historia mëson që nëse bën shumë naze se do më shumë, merr më pak.”- tha Rama.

Ambasadori rus në Shqipëri :

Rusia synon vetëm të përfundojë atë luftë, të nisur nga Perëndimi në Ukrainë

Intervistë Ekskluzive për ARGUMENTUM.al me Ambasadorin e Federatës Ruse në Shqipëri SH.T.Z Mikhail Afanasiev

Intervistoi: MARJANA DODA

Tetëmbëdhjetë muaj pas Luftës në Ukrainë, ose siç e quan Rusia “operacioni special ushtarak”, flet për herë të parë që nga nisja e kësaj lufte, Ambasadori i Federatës Ruse në Shqipëri Z. Mikhail Afanasiev në një intervistë ekskluzive për **Argumentum.al**.

Kriza aktuale në Ukrainë nuk lindi në shkurt 2022, por nëntë vjet më parë, kur në Kiev, me mbështetjen aktive të SHBA-vë dhe BE-së, u krye një grusht shteti i armatosur dhe në pushtet erdhën forcat radikale nacionaliste, thekson që në krye të herës Ambasadori rus.

Ambasadori Afanasiev flet për një “hakmarrje” nga ana e Kievit kundër banorëve të Donbasit, kur banorët kërkuan respektimin e të drejtave të tyre legjitime, përfshirë të drejtën për të folur në gjuhën amtare.

“Kundër banorëve të Donbasit u vendos një bllokadë çnjerëzore sociale, ekonomike dhe e transportit, nisën bombardimet, goditjet e përditshme me raketa, si rezultat i të cilave humbën jetën 14 mijë civilë, midis tyre 130 fëmijë”, thotë Ai.

Lidhur me përpjekjet për të gjetur një zgjidhje diplomatike të këtij konflikti, Ambasadori kujton propozimet ruse të vitit 2021.

“Në mesin e dhjetorit 2021 Rusia përgatiti dhe u dërgoi partnerëve perëndimorë propozime për zhvillimin e garancive juridike për sigurinë në Evropë, të cilat preknin, ndër të tjera, edhe moszgjerimin e NATO-s në Lindje, refuz-



imin e çdo veprimtarie ushtarake në Ukrainë, kthimin e infrastrukturës së aleancës në konfigurimin e vitit 1997, kur u nënshkrua Akti Themelor Rusi-NATO. Megjithatë, këto propozime u injoruan me kryelartësi nga SHBA-të dhe NATO”, thekson Ambasadori Afanasiev.

Por ajo çfarë bëri që Rusia të ndërmernte vendimin e pakthyeshem kundrejt Ukrainës, sipas Ambasadorit rus ishin pretendimet e Kievit, të shprehura publikisht nga Zelensky në fillim të shkurtit 2022 në Konferencën e Mynihut për Sigurinë, lidhur me zotërimin e armëve bërthamore, gjë që krijonte rreziqe reale për Rusinë dhe sigurinë ndërkombëtare në tërësi.

Sa i përket sanksioneve perëndimore dhe izolimit të Rusisë, Ambasadori thotë:

“Shumica e komunitetit ndërkombëtarë, dmth vendet, në të cilat jeton më shumë se gjysma e gjithë njerëzimit të rruzullit tokësor, përfshirë aktorë të tillë të mëdhenj dhe me ndikim, si Afrika e Jugut, Algjeria, Etiopia, India, Irani, Kina, Pakistani, etj., refuzuan të vendosnin sanksione jolegjitime antiruse”.

Me tej ai thekson se në kushtet e botës shumëpolarëshe, e cila po formohet përkundër këtyre orvatjeve, zhvillimi i bashkëpunimit me shtetet e CIS, Azisë, Lindjes së Mesme, Afrikës dhe Amerikës Latine është prioriteti kryesor i politikës së jashtme të Rusisë në fazën e sotme.

I pyetur për unifikimin perëndimor si bllok kundër Rusisë në këtë konflikt me Ukrainën, Ambasadori kthehet pas në histori duke rikujtuar luftërat e mëparshme

kundër Ruisë të cilat kanë rezultuar të pasuksesshme.

“Ashtu si Hitleri <...>, tani SHBA-të organizuan një koalicion me vendet e NATO-s dhe BE-së dhe, përmes Ukrainës, po zhvillojnë një luftë proxy kundër Ruisë. Nga historia e dimë se si përfunduan fushatat ushtarake të iniciatorëve keqdashës kundër vendit tonë”

Retorikën e përdorimit të armëve bërthamore, Ambasadori e quan një spekulim perëndimor, duke theksuar se Moska i përmbahet udhëzimeve doktrinale për çështjen e armëve bërthamore. “Përdorimi i tyre nga Rusia mund të vijë ekskluzivisht vetëm si përgjigje ndaj një agresioni të kryer me përdorimin e armëve të shkatërrimit në masë ose atyre konvencionale. Pra, në rastet kur kërcënohet vetë ekzistenca e shtetit tonë”, thekson Z. Afanasiev.

Sa i përket qëndrimit të Tiranës zyrtare, krah Ukrainës, duket se Moska e mirëkupton pozicionin euroatlantik të Shqipërisë. “Ndonëse lidhjet politike dhe ekonomike midis dy vendeve aktualisht janë të kufizuara ndjeshëm, Moska është ende e hapur, veçanërisht në prag të mbushjes në vitin 2024 të 100-vjetorit të vendosjes së marrëdhënieve diplomatike, për çdo kontakt konstruktiv me Tiranën zyrtare, kur dhe nëse ajo do të jetë e interesuar për të”, shprehet Ambasadori rus.

I pyetur për ofensivën ukrainase, ndërsa muajt e fundit kemi parë që disa drone kanë shenjëstruar Rusinë, ndonëse i dënon duke i quajtur veprime terroriste nga ana e Kievit, sërish Ambasadori Afanasiev thotë se pavarësisht ndihmës masive perëndimore, Rusia është e gatshme të zbrapsë çdo agresion.

E ndërsa flasim për një paqe të mundshme, nisur dhe nga disa iniciativa për paqe të ndërmarra nga shtete të ndryshme, Ambasadori duke vlerësuar ndërmjetësimin dhe nismat humanitare vendet e Jugut global thekson se Rusia ka



Ambasadori rus në Shqipëri, z. Mikhail Afanasiev

“Ndonëse lidhjet politike dhe ekonomike midis dy vendeve aktualisht janë të kufizuara ndjeshëm, Moska është ende e hapur, veçanërisht në prag të mbushjes në vitin 2024 të 100-vjetorit të vendosjes së marrëdhënieve diplomatike, për çdo kontakt konstruktiv me Tiranën zyrtare, kur dhe nëse ajo do të jetë e interesuar për të”.



qenë dhe mbetet e hapur për një zgjidhje diplomatike të krizës. Në këtë intervistë, Ambasadori rus tregon gjithashtu se cilat janë elementët që do të sillnin paqen në Ukrainë.

INTERVISTA E PLOTË

Marjana Doda: I nderuar Ambasador, së pari ju falënderoj për këtë intervistë ekskluzive për Argumentum.al

-Në fakt kjo intervistë po zhvillohet pas 18 muajsh që nga dita kur Rusia filloi të ashtuquajturin “operacion special ushtarak” në Ukrainë. Çfarë e shtyu Moskën të ndërmarrë një hap të tillë?

SH.T.Z Mikhail Afanasiev: Para së gjithash, do të dëshiroja të vëreja se kriza aktuale në Ukrainë nuk lindi në shkurt 2022, por nëntë vjet më parë, kur në Kiev, me

mbështetjen aktive të SHBA-vë dhe BE-së, u krye një grusht shteti i armatosur dhe në pushtet erdhën forcat radikale nacionaliste. Kjo solli pasoja shkatërruese për vendin. Në fillim populli i Krimesë, i cili refuzoi të njohë diktatin e puçistëve, votoi për daljen e gadishullit nga përbërja e Ukrainës dhe bashkimin e tij me Rusinë, më pas shpërtheu konflikti në Donbas, ku banorët kërkuar respektimin e të drejtave të tyre legjitime, përfshirë të drejtën për të folur në gjuhën amtare, për të shkolluar fëmijët në këtë gjuhë, për të nderuar heronjtë e tyre, të cilët 80 vjet më parë shpëtuan botën nga fashizmi. Si përgjigje, Kievi akuzoi të gjithë banorët e jug-lindjes për “tradhëti shtetërore” e “terrorizëm” duke dërguar ushtrinë e rregullt dhe batalionet ndëshkuese neonaziste për të shtypur protestat. Kundër banorëve të Donbasit u vendos një bllokadë çnjerëzore sociale, ekonomike dhe e transportit, nisën bombardimet, goditjet e përditshme me raketa, si rezultat i të cilave humbën jetën 14 mijë civilë, midis tyre 130 fëmijë.

Një linjë të tillë destruktive të Kievit e mbështetën fillimisht SHBA-të dhe aletatët e tyre në NATO, të cilët inkurajuan rusofobinë agresive, mbyllën sytë ndaj shfaqjeve të neonazizmit, përvetësuan ushtarakisht territorin e Ukrainës, krijuan atje një rrjet laboratorësh biologjikë duke e shndërruar vendin në një placdarm ushtarak kundër Ruisë. Udhëheqja e Ukrainës dhe protezhetë e tyre perëndimore mashtruan qëllimisht komunitetin ndërkombëtar, duke shkelur në mënyrë cinike frymën dhe shkronjën e Marrëveshjeve të Minskut, të cilat përmbanin një plan realist për zgjidhjen e problemeve të Donbasit. Përveç kësaj, u zhvilluan përgatitje aktive për një ndërhyrje ushtarake në territorin e Republikave Popullore të Donetskut dhe të Luganskut me eliminimin e mëvonshëm të të ashtuquajturve “bashkëpunëtorë” si dhe të të gjithë mbështetësve të miqësisë

me Rusinë. Ishte e pamundur të injorohej më tej e gjithë kjo.

-A mendoni se u ezauruan të gjitha format diplomatike për të gjetur një zgjidhje paqësore në konfliktin Rusi-Ukrainë?

Siç e dini, në mesin e dhjetorit 2021 Rusia përgatiti dhe u dërgoi partnerëve perëndimorë propozime për zhvillimin e garancive juridike për sigurinë në Evropë, të cilat preknin, ndër të tjera, edhe moszgjerimin e NATO-s në Lindje, refuzimin e çdo veprimtarie ushtarake në Ukrainë, kthimin e infrastrukturës së aleancës në konfigurimin e vitit 1997, kur u nënshkrua Akti Themelor Rusi-NATO. Megjithatë, këto propozime u injoruan me kryelartësi nga SHBA-të dhe NATO. Një shqetësim serioz për Moskën ngjallën pretendimet e Kievit, të shprehura publikisht nga Zelensky në fillim të shkurtit 2022 në Konferencën e Mynihut për Sigurinë, lidhur me zotërimin e armëve bërthamore, gjë që krijonte rreziqe reale për Rusinë dhe sigurinë ndërkombëtare në tërësi. Si rezultat, nuk patëm zgjedhje tjetër, veçse të njihnim më 21 shkurt 2022 pavarësinë e Republikës Popullore të Donetskut dhe të Republikës Popullore të Luganskut, ndërsa më 24 shkurt të nisnim operacionin special ushtarak për mbrojtjen e Donbasit, demilitarizimin dhe denazifikimin e Ukrainës, si edhe eliminimin e kërcënimeve, që vinin nga territori i saj, ndaj sigurisë së Rosisë. Nënvizoj: gjatë operacionit special, Rusia synon vetëm të përfundojë atë luftë, tashmë të nisur nga Perëndimi në Ukrainë.

-Flitet shumë për izolimin ndërkombëtarë të Rosisë mbas 24 shkurtit. Në dy rezoluta të Asamblesë së Përgjithshme të OKB- së 147 dhe 141 vende votuan pro duke dënuar shkeljen e sovranitetit dhe tërësisë territoriale të Ukrainës. Shumica e tyre u janë bashkuar sanksioneve kundër Rosisë. Cili është

Një shqetësim serioz për Moskën ngjallën pretendimet e Kievit, të shprehura publikisht nga Zelensky në fillim të shkurtit 2022 në Konferencën e Mynihut për Sigurinë, lidhur me zotërimin e armëve bërthamore, gjë që krijonte rreziqe reale për Rusinë dhe sigurinë ndërkombëtare në tërësi.

komenti juaj, zoti Ambasador?

Do të dëshiroja të drejtoja vëmendjen Tuaj te fakti se, pavarësisht të gjitha dredhivë dhe presionit kolosal, përfshirë kërcënimet për sanksione, nëse vendet sovraane nuk do t'i bindeshin Uashingtonit, rezolutat antiruse nuk morën mbështetje të pakushtëzuar. Shumica e komunitetit ndërkombëtar, dmth vendet, në të cilat jeton më shumë se gjysma e gjithë njerëzimit të rruzullit tokësor, përfshirë aktorë të tillë të mëdhenj dhe me ndikim, si Afrika e Jugut, Algjeria, Etiopia, India, Irani, Kina, Pakistani, etj., refuzuan të votonin në mbështetje të rezolutave të sipërpërmendura dhe të vendosnin sanksione jolegjitime antiruse. Ndaj, kur flasim për "izolim" e Rosisë, Perëndimi edhe një herë pretendon me kryelartësi për rolin e burimit të vetëm të së vërtetës, për të cilin mendimi i vendeve të tjera nuk do të thotë asgjë. Pikërisht në këtë gjë edhe shfaqet politika e qënësishme neokolonialiste e SHBA-ve dhe aleatëve të tyre evropianë, të cilët synojnë me çdo çmim të ruajnë hegjemoninë botërore. Në kushtet e botës shumëpolarëshe, e cila po formohet përkundër këtyre orvatjeve, zhvillimi i bashkëpunimit me shtetet e CIS, Azisë, Lindjes së Mesme, Afrikës dhe Amerikës Latine është prioriteti kryesor i politikës së jashtme të Rosisë në fazën e sotme. Ai po jep tashmë rezultate mbresëlënëse nga pikëpamja e rritjes së qarkullimit të mallrave, vëllimit të investimeve dhe kontakteve në fushat kulturore, humanitare e sportive. Shembulli i fundit, i qartë, është

samiti i zhvilluar pak kohë më parë i BRICS, gjatë të cilit rrethi i pjesëmarrësve të tij u dyfishua dhe përfshin tashmë, krahas anëtarëve fillestarë, shtete të tilla, si Arabia Saudite, Argjentina, Egjipti, Emiratet e Bashkuara Arabe, Etiopia dhe Irani.

- Nga ana tjetër ky konflikt ka forcuar dhe unifikuar aleancën midis vetë shteteve të perëndimit kundër Federatës Ruse. Sanksione ekonomike dhe politike për Rusinë. Ndërsa një mbështetje financiare, humanitare, diplomatike dhe ushtarake për Ukrainën. Aktualisht SHBA-ja ka miratuar që Holanda t'i dorëzojë Ukrainës avionë luftarakë F-16. A e priste Rusia këtë unifikim të Perëndimit kundër këtij konflikti?

Fakti që Perëndimi prej kohësh ka dashur t'i shkaktojë Rosisë një humbje strategjike nuk është diçka e re për ne. Ashtu si Napoleoni mobilizoi të gjithë Evropën kundër Perandorisë Ruse, ashtu si Hitleri pushtoi shumicën e vendeve evropiane dhe akumuloi resurset e tyre kundër Bashkimit Sovjetik, tani SHBA-të organizuan një koalicion me vendet e NATO-s dhe BE-së dhe, përmes Ukrainës, po zhvillojnë një luftë proxy kundër Rosisë. Nga historia e dimë se si përfunduan fushatat ushtarake të iniciatorëve keqdashës kundër vendit tonë.

-Retorika e armëve bërthamore është përdorur shpesh. Sa i madh është rreziku që ky konflikt të përshkallëzohet dhe të shkohet drejt një përplasjeje të armatosur midis fuqive bërthamore. A

po shkojmë drejt një lufte të tretë botërore?

Në të vërtetë, politikanët perëndimorë spekulojnë në mënyrë cinike me këtë temë, duke u përpjekur t'na atribuojnë qëllimin për të përdorur armë bërthamore në lidhje me atë që po ndodh në Ukrainë. Do të theksoj se Moska udhëhiqet në mënyrë rigorozë dhe të vazhdueshme nga parimi i papranueshmërisë së luftës bërthamore. Udhëzimet doktrinale ruse për çështjen e armëve bërthamore janë absolutisht mbrojtëse dhe lejojnë përdorimin e tyre nga Rusia ekskluzivisht si përgjigje ndaj një agresioni të kryer me përdorimin e armëve të shkatërrimit në masë ose atyre konvencionale. Pra, në rastet kur kërcënohet vetë ekzistenca e shtetit tonë.

-Siç ju e dini, Shqipëria që në krye të herës është deklaruar krah Ukrainës, duke qene edhe bashkëpenëmbajtëse me SHBA në OKB. Sa ka ndikuar kjo në marrëdhëniet dypalëshe Shqipëri-Rusi?

Me keqardhje ne duhet të konstatojmë se lidhjet politike dhe ekonomike midis vendeve tona aktualisht janë të kufizuara ndjeshëm, dhe ky proces nuk filloi sot dhe jo për fajin tonë. Aktualisht, në politikën e tyre të jashtme, autoritetet shqiptare veprojnë vazhdimisht duke u nisur nga pozicionet e përbashkëta të NATO-s dhe Bashkimit Evropian në mbështetje të regjimit të Kievit, marrin pjesë në aktivitete të ndryshme proukrainase, përfshirë të ashtuquajturin samiti i "Platformës së Krimesë", promovojnë axhendën antiruse në mbledhjet e Këshillit të Sigurimit të OKB-së. Në të njëjtën kohë, Moska është ende e hapur, veçanërisht në prag të mbushjes në vitin 2024 të 100-vjetorit të vendosjes së marrëdhënieve diplomatike, për çdo kontakt konstruktiv me Tiranën zyrtare, kur dhe nëse ajo do të jetë e interesuar për të.

-Muajt e fundit kemi parë që tashmë dronet e Ukrainës po shënjestrojnë Moskën. A po troket kjo luftë në pragjet ruse?

Sulmet me dronë ukrainas të rajoneve ruse vetëm konfirmojnë natyrën terroriste të regjimit të Kievit. Ne shohim në veprime të tilla të Kievit dhe kuratorëve të tij të NATO-s një përpjekje frikacake për t'u hakmarrë ndaj civilëve për dështimin e të ashtuquajturit "kundërsulm", të cilin Forcat e Armatosura të Ukrainës e kanë zhvilluar pa sukses që nga fillimi i verës, si dhe një pamundësi për të ndryshuar situatën në linjën e kontaktit në favor të tyre, pavarësisht ndihmës masive perëndimore. Ju siguroj se Rusia është e gatshme të zbrapsë çdo agresion.

-Ndërsa konflikti në Ukrainë vazhdon, ka disa iniciativa për



Ambasadori rus në Shqipëri,
z. Mikhail Afanasiev

Do të theksoj se Moska udhëhiqet në mënyrë rigorozë dhe të vazhdueshme nga parimi i papranueshmërisë së luftës bërthamore.

Udhëzimet doktrinale ruse për çështjen e armëve bërthamore janë absolutisht mbrojtëse dhe lejojnë përdorimin e tyre nga Rusia ekskluzivisht si përgjigje ndaj një agresioni të kryer me përdorimin e armëve të shkatërrimit në masë ose atyre konvencionale. Pra, në rastet kur kërcënohet vetë ekzistenca e shtetit tonë.

një paqe ose te paktën armëpushim të mundshëm midis Ruisë dhe Ukrainës. Këto u diskutuan ditët e fundit edhe në një takim të nivelit të lartë në Jedah, Arabi Saudite. Kina, Brazili, disa vende afrikane kanë draftet e tyre, të cilat janë diskutuar edhe në Moskë, Pekin dhe disa vende perëndimore. Cilat janë kushtet dhe kërkesat ruse për një paqe të tillë të mundshme?

Ne vlerësojmë shumë ndërmjetësimin dhe nismat humanitare të miqve tanë nga vendet e Jugut global që synojnë arritjen e paqes. Ndryshe nga regjimi i Kievit, i cili ndërpreu dhe më pas ndaloi plotësisht çdo negociatë me Rusinë, ne gjithmonë kemi qenë dhe mbetemi të hapur për një zgjidhje diplomatike të krizës dhe jemi të gatshëm t'u përgjigjemi propozimeve vërtet serioze. Sidoqoftë, duhet të konstatojmë se sot, për shkak të qëndrimit të udhëheqjes ukrainase dhe partnerëve të saj perëndimorë, të cilët janë gati të luftojnë "deri në ukrainasin e fundit", iniciativat ekzistuese nuk kanë asnjë shans për sukses.

Ne jemi të bindur se një zgjidhje gjithëpërfshirëse, e qëndrueshme dhe e drejtë është e mundur vetëm, nëse regjimi i Kievit do të përfundojë luftimet dhe sulmet terroriste, ndërsa sponsorët e tij perëndimorë – pompimin e forcave të armatosura të Ukrainës me armë. Për më tepër, duhet të konfirmohen themelet origjinale të sovranitetit të Ukrainës – statusi i saj neutral, jashtë blloqeve dhe jo-bërthamor. Duhet të njihen realitetet e reja territoriale të krijuara si rezultat i përdorimit nga banorët e rajoneve të reja ruse të së drejtës për vetëvendosje të sanksionuar në Kartën e OKB-së, duhet të sigurohen çmilitarizimi dhe denazifikimi i Ukrainës, të drejtat e qytetarëve të saj rusishtfolës dhe pakicave kombëtare. Zbatimi i këtyre elementeve përputhet plotësisht me paqen dhe sigurinë ndërkombëtare, për të cilat po lufton Rusia.

SHQIPËRIA DREJTON KËSHILLIN E SIGURIMIT NË OKB

Kryeministri i Shqipërisë, Edi Rama: Të mbështesim Ukrainën pa kushte!



Udhëheqësit botërorë dhe ministrat e jashtëm që merrnin pjesë në debatin vjetor në Asamblenë e Përgjithshme të OKB-së u grumbulluan në dhomën e Këshillit të Sigurimit për takimin, i cili u fokusua në ruajtjen e Kartës së OKB-së përmes multilateralizmit efektiv në kontekstin e luftës në Ukrainë, që tani hyn në muajin e saj të 20-të.

Karta është dokumenti themelues i OKB-së dhe kodifikon parimet kryesore të marrëdhënieve ndërkombëtare, duke përfshirë barazimin e sovranë të shteteve dhe ndalimin e përdorimit të forcës në marrëdhëniet ndërkombëtare.

“Ne duhet të pranojmë se OKB-ja e gjen veten në një ngërç për çështjet e agresionit. Njerëzimi nuk i mbështet më shpresat e tij të OKB-ja kur bëhet fjalë për

mbrojtjen e kufijve sovranë të kombeve,” tha zoti Zelenskyy në Këshill.

“Udhëheqësit botërorë po kërkojnë platforma dhe aleanca të reja që mund të zvogëlojnë shtrirjen katastrofike të problemeve – problemet që hasen këtu brenda këtyre mureve me retorikë, sesa zgjidhje reale; me aspirata për të bërë kompromis me vrasës, në vend të mbrojtjes së jetëve.”

Presidenca Shqiptare e Këshil-

lit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara ka drejtuar sesionin me temë “Respektimi i qëllimeve dhe i parimeve të Kartës së OKB-së nëpërmjet multilateralizmit: Ruajtja e paqes dhe sigurisë së Ukrainës”.

Debati i nivelit të lartë, i cili u drejtua nga Kryeministri i Shqipërisë, Edi Rama, u zhvillua me pjesëmarrjen e kryetarëve të shteteve dhe të qeverive të anëtarëve të KS-OKB-së, si dhe





zyrtarëve të tjerë, përfshirë edhe Presidentin e Ukrainës, Volodymyr Zelenskyy.

Takimi u drejtua nga kryeministri i Shqipërisë, Edi Rama, teksa vendi mban presidencën e rradhës të Këshillit këtë muaj.

Ambasadori rus Vasily Nebenzya: *Zoti President, u nxituat të thoni “pra, u vendos”. Kemi dy pyetje. Së pari e mbi të gjitha dua t’ju pyesim mbi ç’bazë propozoni që t’i jepnit presidentit të Ukrainës Volodymyr Zelenskyy fjalën përpara se të flasin anëtarët e Këshillit të Sigurimit, shumica e të cilëve përfaqësohen po kështu në nivel të krerëve të shteteve dhe qeverive. Pyetja e dytë që dua të bëj është mbi ç’bazë ftoni ju ministrin e jashtëm të Maqedonisë së Veriut në takimin e sotëm në cilësinë e kryetarit të OSBE-së?*

Kryeministri shqiptar Edi Rama: *“Dua të siguroj kolegët tanë rusë se të gjithë ata që janë këtu, se ky nuk është një operacion special i Presidencës Shqiptare, por një vijimësi e një praktike kohëgjatë e të konsoliduar të këtij Këshilli, për rrjedhojë është në përputhje të plotë*

me udhëzimet dhe praktikën e Këshillit”

Në përgjigje, ambasadori rus në OKB, replikoi se Shqipëria i kishte vendosur besimet e saj politike dhe ideologjike mbi detyrimet e këshillit.



Kryeministri i Shqipërisë,
Edi Rama

“Dua të siguroj kolegët tanë rusë se të gjithë ata që janë këtu, se ky nuk është një operacion special i Presidencës Shqiptare, por një vijimësi e një praktike kohëgjatë e të konsoliduar të këtij Këshilli, për rrjedhojë është në përputhje të plotë me udhëzimet dhe praktikën e Këshillit”.

Ambasadori rus Vasily Nebenzya: *“Ne nuk besojmë se argumentët që na paraqitët janë bindëse. Doja të na shpjegoni pse i është dhënë përparësi presidentit të Ukrainës. Nëse bëni këtë atëherë do përballeni me praktika shkelëse. Anëtarëve të KS kanë dëgjuar këto fjalë të Zelenskyt nëpërmjet video mesazheve. Këtu ka një shkelje flagrante sepse udhëtim i presidentit Zelensky për të ardhur këtu e për të folur, shihet si një privilegj në vend të të cilit gjatë seancës së fundit përfaqësuesi i Kievit vendosi të flasë përmes një video mesazhi.*

Zelensky gjatë vitit të kaluar u largua për shkak të rrethanave por kjo se ka ndaluar atë të udhëtojë drejt SHBA. Kjo shkelje ka rreziqe në KS sepse rrezikon të kthehet në një shfaqje. Kjo e sotmja do të jetë më shumë një spektakël. Ne nuk kundërshtojmë pjesëmarrjen e Zelenskyt por të bëhet sipas rregullave. Ata që nuk janë vende anëtare të flasin pas vendeve anëtare. Presidenca shqiptare ka treguar shkelje flagrante. Shqipëria ska mundur ta mbajë një gjë të tillë sot”

Më tej Ambasadori rus shtoi

se Shqipëria kishte shkelur gjithashtu rregullat, duke ftuar një numër të madh përkrahësish (të Ukrainës) nga vende te NATO, si edhe ministrin e jashtëm të Maqedonisë së Veriut, Bujar Osmani, si kreun e radhës së OSBE-së. Por Rama, në vijim të polemikës, i propozoi që t'i jepet fund luftës në Ukrainë, në mënyrë që edhe Zelensky të mos mbajë fjalën e tij.

Ambasarori rus Vasily Nebenzya: *Pjesëmarrja e zotit Osmani shërben për të çuar përpara rregullat e njëanshme të lojës. Ju bëjmë thirrje anëtarëve të Këshillit të Sigurimit që të mbajnë një qëndrim parimor në këtë drejtim dhe të flasin kundër këtyre qasjeve. Presidenca shqiptare ka treguar në fakt mospërfillje flagrante ndaj këtyre praktikave dhe ka vendosur bindjet ideologjike dhe të NATO-s mbi të gjitha mbi praktikën e Këshillit të Sigurimit i cili është një rojtar i qëndrimeve objektive. Për fat të keq Shqipëria nuk ka mundur ta menaxhojë një gjë të tillë sot”.*

Kryeministri shqiptar Edi Rama: *Më duhet të them se duke ardhur nga ju gjithë ky leksion i shkeljes së rregullave në këtë ndërtesë është një goditje mjaft mbresëlënëse, por duke qenë se e përsëritët shumë herë që shkelja këtu ka të bëjë me faktin që presidenti Zelenski do të flasë përpara anëtarëve të Këshillit, ka një zgjidhje për këtë. Nëse bini dakord. Ju ndaloni luftën dhe presidenti Zelenski nuk do të mbajë fjalën. Ajo çfarë e bëri të rëndësishëm atë për të gjithë ne ta dëgjojmë e mbase diskutojmë vjen nga diç-*



ka që e keni bërë ju, jo ne. Nga Presidenti Zelensky, kryeministri Rama mori një mesazh falenderimi për këtë gjest në platformën X, të njohur më parë si Twitter.

“I dashur Edi Rama, sot në



Ambasarori rus, Vasily Nebenzya

Presidenca shqiptare ka treguar në fakt mospërfillje flagrante ndaj këtyre praktikave dhe ka vendosur bindjet ideologjike dhe të NATO-s mbi të gjitha mbi praktikën e Këshillit të Sigurimit i cili është një rojtar i qëndrimeve objektive”.

Këshillin e Sigurimit të OKB-së, ju i treguat botës se si ta trajtojë ashtu siç duhet Rusinë, gënjeshtër dhe hipokrizinë e saj. Ju falënderoj që e drejtoni Presidencën në një mënyrë kaq parimore”, shprehet ai.

Ishte hera e parë që Presidenti ukrainas merrte pjesë personalisht në punimet e këtij organi të OKB-së që kur Moska ndërmoi agresionin ndaj Ukrainës në shkurt 2022.

Me ftesë të kryeministrit Edi Rama si drejtues seance, Zelensky i veshur këmishën e tij të gjelbër të ushtrisë mbrojti kërkesën për të ndihmuar Ukrainën të zbrapsë forcat ruse. Fjalimin e hapi duke shprehur mirënjohjen presidencës shqiptare për organizimin e këtij takimi.

Në fjalën e tij si kryeministër i Shqipërisë, Edi Rama tha se lufta e Rusisë është një agresion në zemër të Europës që minoi, në mënyrë mizore të gjitha parimet që i dhanë jetë Kombeve të Bashkuar dhe se OKB duhet të pozicionet qartë



krah viktimës.

Edi Rama: *Një agresion në zemër të Europës nuk mund të jetë vetëm problemi i Europës, siç disa mendojnë, thonë apo pëshpëritin.*

Kjo luftë agresioni duhet të jetë një punë për të gjithë, e më lini t'iu kujtoj me një parafrazim, rrëfimin tragjik të Martin Niemöller. "Së pari erdhën të merrnin Gjeorgjinë, e nuk bëra zë. E më pas erdhën për Krimenë, nuk ishte vendi im, kështu që nuk fola. Më pas erdhën për të gjithë Ukrainën, por nuk isha ukrainas, e kësaj nuk thashë asnjë fjalë. E më pas erdhën për të marrë mua, por askush nuk kish mbetur për të më mbrojtur". Ndërkohë që flasim, më shumë se 26 mijë civilë kanë vdekur. Nesër numri do të jetë më i lartë, e do të rritet, çdo ditë që kalon për aq kohë sa do të vazhdojë kjo luftë.

Duke pasur parasysh vringëllimën e pajustificuar bërthamore, që vjen hera-herës nga nivele të ndryshme të Kremilit, kemi të drejtë të trembe-

mi që një ditë kjo çmenduri të shndërrohet edhe në diçka më të keqe. E mos harroni që po është po aq e imagjinueshme sot, sa ishte një luftë dje e tillë dje.

Rama ftoi anëtarët e KS të ndihmojnë Ukrainën dhe ukrainasit të mbajnë qëndrim të drejtë ndaj agresorit.

Edi Rama: *"Do të ishte një fyerje për inteligjencën e kësaj organizate në qoftëse nuk pranojnë njëzëri dhe nuk themi me zë të lartë, kush është agresori dhe kush është viktimë e agresionit. Është i njëjti dallim i mprehtë midis luftës e paqes, siç do t'iu kujtonte Tolstoi. Kthehuni dhe lexojini edhe njëherë. Nëse nuk pranojmë këtë të vërtetë të qartë si kristali, jo vetëm që po zhgënjëjmë Ukrainën dhe popullin e saj, po gjithashtu edhe nuk po përmbushim përgjegjësinë tonë, po kompromentojmë të ardhmen dhe po tradhetojmë të gjithë fëmijët tanë. Lufta e Ukrainës është një luftë e gjithkujt që aspirojnë të jetojnë në një botë ku kombet janë të lira e të barabarta, ku tërësia territori-*

ale është e patjetërsueshme, dhe e drejta për të jetuar në paqe e padiskutueshme. E kundërta jo vetëm është ditë shkurtër, por tejet e rrezikshme për të gjithë që janë në këtë çati"

Kryeministri Shqiptar u ndal dhe tek Kosova dhe përpjekjet e Rusisë e të tjerë ta përdorin si pretekst për agresionin ndaj Ukrainës.

Edi Rama: *"Në fakt Rusia e të tjerë janë përpjekjet ta përdorin, apo më shumë ta keqpërdorin, realitetin për të ndryshuar Ballkanin Perëndimor, sidomos lindjen e Republikës së Kosovës, për të justifikuar ëndrrat e tyre imperiale apo makthet e tyre që kanë eksportuar në Ukrainë.*

Pavarësisht sa përpiqeni, Kosova, pavarësia, e së cilës është sanksionuar nga gjykata ndërkombëtare e penale, kreu 14-të i kësaj karte të Kombeve të Bashkuara. Gjykata ndërkombëtare penale nuk mund të shërbejë si pretekst për rrëmbim territorësh apo aneksim të paligjshëm. Nëse paqja që zgjat në rajonin tonë sot është e prekshme, kjo ka përsëri të bëjë me mësimet e nxjerra në mënyrë efektive për të tejkaluar të shkuarën dhe për të formësuar një të ardhme të përbashkët përmes bashkëpunimit, jo përmes përçarjes, duke nxitur lëvizjen e lirë të njerëzve, mallrave dhe shërbimeve, e kapitaleve, jo duke rritur pengesa artificiale, barriera artificiale, por duke ndërtuar ura për fëmijët tanë, për të shijuar lirinë dhe begatinë, pavarësisht cila është gjuha e tyre, a raca e tyre, pavarësisht kombësisë së tyre. E jo të ngremë mure për fantazmat e së shkuarës. Që të fshihen pas lojërave të pafundme të fajit.

PRESIDENTI I KE THIRRJE KINËS: NDALE RUSINË

Edhe Presidenti i Këshillit Evropian, Charles Michel duke folur në mbledhjen e Këshillit të Sigurimit të OKB-së që theksoi se vendet e fuqishme nuk duhet t'i mbyllin sytë përpara krimeve të Rusisë në Ukrainë dhe të veprojnë në mënyrë të ndërgjegjshme për t'u dhënë fund.

Charles Michel: *Vendet e fuqishme dhe të përgjegjshme nuk mund të mbyllin sytë përpara këtij krimi, sepse ndajmë të gjithë një përgjegjësi për t'i dhënë fund luftës dhe për të ndërtuar një paqe të drejtë, e cila nuk do të zgjasë kurrë nëse krimet nuk ndëshkohen. Si vende të përgjegjshme, ne kemi të gjitha një rol.*“, theksoi Michel.

Një thirrje kishte edhe për Kinën, për të cilën tha se duhet të ndihmojë të bindë Rusinë për t'i dhënë fund luftës në Ukrainë.

Sekretari amerikan i shtetit, Anthony Blinken u shpreh se OKB nuk do lejojë kurrë që një fatin e një populli ta shkruajë një vend tjetër.



Anthony Blinken: *“Në këtë luftë ka një agresor dhe ka një viktimë. Njëra palë po sulmon parimet thelbësore të Kartës së OKB-së; tjetri lufton për t'i mbrojtur. Vetë*



pushtimi i Rusisë shkel shtyllën qendrore të Kartës së OKB-së – respektimin e sovranitetit dhe integritetit territorial të të gjitha kombeve. Së dyti, kryerja e kri-



meve të luftës dhe krimeve kundër njerëzimit nga Rusia në Ukrainë pothuajse çdo ditë. Së treti, Rusia vazhdon të angazhohet në një goditje të pamatur bërthamore, duke njoftuar se po vendos armë bërthamore në Bjellorusi dhe vazhdon të përdorë termocentralin më të madh bërthamor në Evropë dhe punonjësit e saj si mburojë për agresionin e saj, duke rrezikuar pasojat katastrofike. Rusia po përdorë urinë si armë. Po përdorë dronët iranianë për të sulmuar civilët ukrainas, drone që Rusia i bleu nga Irani në kundërshtim me Rezolutën 2231 të Këshillit të Sigurimit.”

Kjo është hera e dytë që Shqi-

përia merr drejtimin e Këshillit të Sigurimit dhe pasojat e agresionit rus të Ukrainës tek paqja dhe siguria në botë, janë në qendër të axhendës së saj.

Ministri i Jashtëm Sergej Lavrov foli në dhomën e Këshillit në emër të Rusisë, duke thënë se vendi i tij vazhdon të insistojë që të gjitha dispozitat e Kartës së OKB-së të respektohen dhe zbatohen në tërësinë e tyre, jo në mënyrë selektive.

“Kjo përfshin parimin e barazisë sovrane të shteteve, mosndërhyrjen në punët e tyre të brendshme, respektimin e sovranitetit terri-

torial dhe integritetit territorial dhe të drejtën e popujve për vetëvendosje”, tha ai.

Ministri i Jashtëm rus Sergej Lavrov i hodhi poshtë akuza ndaj vendit të tij në këtë seancë – dhe ashtu si edhe më parë ai bëri përgjegjës Perëndimin për tensionet e krijuara. Europën ai e kritikoi për “mentalitet kolonialist” Ai në fjalën e tij paraqiti gjendjen dhe zhvillimet që nga viti 2014 kur vendi i tij punshtoi Krimenë si dhe bisedimet që pasuan qysh nga ajo kohë me perëndimin.

Sipas Lavrov, duket sikur ka frikë ndaj diskutimeve ekspertizë, tha Lavrov, i cili akuzoi Perëndimin për demagogji.

“Organizata e Kombeve të Ndara“! Një paradigmë e re! ME dhe PER Prishtinën!

REALPOLITIK FLASH NO. 77 | 16 – 30 SHTATOR 2023 | EKSKLUZIVISHT PER ARGUMENTUM

Mbi 4 ngjarjet kryesore diplomatike, shkurt dhe shqip, me vetëm 1.000 fjalë nga analisti i njohur, Mjeshtër i madh



DR. JORGJI KOTE *GRAND MASTER*

1.

“Organizata e Kombeve të Ndara” u tregua OKB-ja në Sesionin e 78 të Asamblesë së Përgjithshme që përfundoi më 27 Shtator. Kjo u pa qartë në të gjitha diskutimet e nivelit të lartë, me BE-në, NATO-n dhe SHBA-të në njerën anë dhe BRICS, Rusia, Kina dhe Jugu Global në anën tjetër. Siç pritej, as kryesimi i Këshillit të Sigurimit për muajin shtator nga Shqipëria dhe mini-spektakli i Ramës më 20 shtator nuk shtoi ndonjë gjë, veç konsumit të brendshëm politik.



Ca më tepër kur ato ditë në Uashington po i “hapeshin petët lakrorit” të Mc Gonal. Ndaj dhe Biden, Blinken dhe Escobar ” i bënë embargo” duke mos i dhënë as dorën Ramës, as aty në atë sallë sublime në Nju Jork!

2.

Një paradigmë të re për BE-në dhe SHBA-të për dialogun Serbi – Kosovë mbas sulmeve terroriste të bandave serbe më 24 Shtator. Ajo datë shënoi fun-

din e një epoke të dështuar me dialogun 12 vjeçar dhe me Marrëveshjen e sforcuar të Ohrit; kjo e fundit, nga njohja dhe pranimi i Kosovës në OKB u katandis në tentativë për krijimin e asociacionit me plot pikpyetje.

Në vijim të ideve të mëparshme dhe në këtë rubrikë, me referenca nga media, ekspertë të huaj të mirënjohur dhe përvoja personale, po japim 10 sugjerime bruto mbi konturet e kësaj paradigme të re, e cila i kërkohet BE-së dhe SHBA-ve, që situatat në rajon të mos ” bien nga shiu në breshër”.

Së pari, të hiqet dorë nga diplomacia “qetësuese” ndaj Serbisë, nga qëndrimet ”përkëdhelëse” ndaj saj, duke e trajtuar ” si të nënës dhe Prishtinën si të njerkes”, me iluzionin naiv

se “ me hapa qetësues” ajo do të qëndrojë larg Rusisë. Kërkohen politika të qarta me diplomaci shtrënguese. JO si deri tani kur BE-ja dhe SHBA-të kanë punuar pothuajse vetëm për realizimin e synimeve gjeopolitike dhe stabilitet, duke injoruar shtetin e të drejtës. Për pasojë, përfituesit më të mëdhenj janë liderë autoritarë si Vuçiq me mbi 20 vjet në pushtet dhe të tjerë.



Të ridimensionohet qëndrimi ndaj Kosovës, siç sugjerohet dhe nga 56 deputetët dhe kryetarët e Komisioneve të Jashtme të vendeve të mëdha perendimore, duke i dhënë fund politikës kryesisht “me kërbaç” ndaj Prishtinës. Për më tepër kur atje, ndryshe nga Serbia, demokracia përparon, me zgjedhje dhe freskim të leadershipit politik.

T’i jepet fund dialogut të formatit të sotëm, duke filluar nga largimi i Lajçakut, Eskobarit dhe Hillit, sepse dështimi i dialogut ishte dhe për faj të tyre, pavarësisht nga emri eufemik “lehtësues” por që u kthyen në “vështirësues” të dialogut, për të mos përdorur terma më të rëndë. Ndërsa prania e ndërmjetësuesve të shtuar vërtetoi aforizmin tonë të njohur se “ shumë mami e nxjerrin fëmijën çyryk”.

Tanimë, në vend të dialogut normalizues midis Kosovës dhe Serbisë kërkohet garantimi i sigurisë dhe paqes; mospërshkallëzimi i konfliktit të armatosur dhe mbi

të gjitha masa për krijimin e besimit, ndër elementët më thelbësorë të OSBE-së. Sepse dialogu në një mjedis, terren dhe klimë të helmuar dhe minuar nga Serbia rezultoi zhgënjim i madh tragjik. Marrëveshjet e Brukselit dhe Ohrit duhen rinovuar dhe nënshkruar, duke iu rikthyer modelit franko-gjerman, që ka në qendër të vëmendjes dhe përparësore njohjen e Kosovës nga Serbia dhe 5 vendet e BE-së, anëtarësimin në OKB dhe në organizatat ndërkombëtare. Këto janë dy elementët vendimtarë që garantojnë përparimin e mëtejshëm për çështjet e tjera, duke përfshirë krijimin e asociacionit, veçse jo sipas “ midesë” së Beogradit për një “sprska tjetër”, por sipas modeleve më të mira perendimore.

Të hidhet poshtë pa asnjë hezitim propozimi për thirjen e një konference ndërkombëtare paqëje për Kosovën, pavarësisht nga emri. Ide tejet e rrezikshme, me pasoja të paparashikuara, e cila mund të kthejë gjendjen përpara vitit 1999, kur dihet se janë zhvilluar të gjitha konferencat duke sqaruar gjithçka. Ajo që SHBA-të dhe BE-ja duhet të kërkojnë tani nuk është konferenca por koherenca pikë së pari nga Serbia, si shkaktarja e trazirave dhe konflikteve.

Beogradit t’i kërkohet të përcaktojë përfundimisht pozicionin e tij gjeopolitik, me Perendimin apo me Lindjen dhe vendosjen e sanksioneve ndaj Moskës.

Në kuadrin e reformave të BE-së, në rast se Serbia nuk do të eci në trasenë europiane, të shkohet deri në ndërprerjen dhe “rrezimin e saj nga kategoria” në procesin e anëtarësimit në BE, ashtu sikurse dhe “ me kulaç” në

rast të kthesës dhe ecurisë së saj progresive. Të bëhen konsultime dhe të dëgjohet mendimi i ekspertëve të mirënjohur, të think tankeve dhe instituteve të specializuara lidhur me hartimin e një strategjie të re cilësore tërësore; që mbas përfundimit të zgjedhjeve presidenciale amerikane dhe Europiane 2024, të miratohet dhe të fillojë zbatimi i saj, me njerëz, ndërmjetësues dhe struktura të reja, sepse “ arnimet taktike ” nuk pijnë më ujë” Deri atëhere, BE-ja, SHBA-të dhe NATO, në bashkëpunim me nismat rajonale dhe Kosovën e Beogradin të forcojnë masat për të siguruar paqen dhe stabilitetin në rajon, duke shfrytëzuar sidomos dhe Procesin e Berlinit.



3.

ME dhe PER Prishtinën, kjo kërkohet domosdoshmërisht nga qeveria dhe diplomacia jonë dhe Kryeministri Rama, me një besueshmëri tejet të gërryer në Kosovë, në vend që t’u japë mend BE-së dhe Prishtinës, ca më keq me teza të Beogradit; madje më mirë të heshtë ca dhe të telefonojë sa nuk është vonë Kurtin, ta ftojë në Tiranë apo në Kukës ose të shkojë dhe vetë në Prishtinë, për të hedhur themelet e një bashkëpunimi të ri luajal midis dy vendeve. Boll me avokatinë ndaj Beogradit, me teza dhe propozime që nuk i bëjnë mirë Kosovës dhe vendit tonë!

Dear readers and followers of Argumentum.al

On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.

This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.

Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.

Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Albanian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.

Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Albanian and English!

“Argumentum”, an intellectual process...



Kosovo's Prime Minister Albin Kurti: Hard day for our country

TIRANA, September 24

The Prime Minister of Kosovo, Albin Kurti, in a press conference on Sunday, spoke after the shooting attacks on the Kosovo Police this morning, where one policeman was killed, and two were injured. Prime Minister Kurti called it a difficult day, while condemning the attacks on the Kosovo Police. "The attacks are continuing, this is a difficult day. I invite the citizens to keep calm", said Kurti in front of the media.

Kosovo's prime minister said that at least 30 heavily armed people have been surrounded by police in the country's north, as a clash between the police and gunmen left one police officer dead and another injured.

"There are at least 30 heavily armed persons, professional military or police forces, who have been surrounded by the Kosovo Police and whom I invite to surrender to our security authorities," Albin Kurti said after meeting with the country's Security Council.

At a news conference, Kurti showed several photos from the village of Banjska and said that the shooting is ongoing and that armed individuals are not average citizens.

"It is clear that these uniformed persons – of whom there are at least 30, although no distinctions and emblems can be seen on their uniforms – represent an organized formation that



came to fight in Kosovo," Kurti said.

Earlier, police said in a statement that a group of armed Serbs blocked a bridge leading to Banjska village, located near the city of Mitrovica, with two trucks lacking license plates.

A shootout erupted after the group opened fire on police who went to the scene to investigate the issue.

The statement said that two officers were shot in the clash, during which the armed group also threw hand grenades, adding that the injured officers were taken to the hospital.

Following the incident, a large number of security forces were dispatched to the region, and the Brnjak border crossing point between Kosovo and Serbia was closed.

Serbia and Kosovo face many disputes as Belgrade sees its neighbor as its territory and has blocked its efforts to join international organizations and obtain recognition by other states.

The leaders of the two nations met in EU-facilitated talks in Brussels to normalize relations. But, the parties have so far struggled to implement the agreements reached.

Assembly of Kosovo approves unanimously Resolution, condemning the Serb terrorist attack on the police



TIRANA, September 28

The Assembly of the Republic of Kosovo has approved with 97 votes in favor and none against and no abstentions, the Resolution that strongly condemns the terrorist attack by criminal groups on the Kosovo Police, which happened on Sunday, reported *Ekonomia Online* on Thursday.

In this Resolution prepared by the Parliamentary Groups, the international factor is requested to exert its influence to confront Serbia with the support it has given to this terrorist group from whose attacks one Kosovo policeman died and another was injured.

The document that has been proposed by all parliamentary

groups has 7 articles, where support is given to the institutions of Kosovo for the recent events, condemning in the strongest terms the terrorist attack organized by the Republic of Serbia on the Kosovo Police on September 24, 2023 and asking the international factor to exert its influence to confront Serbia with its role in relation to the organization and support of any kind that it has given to the terrorist group for the attack in the north of the Republic of Kosovo.

The resolution appreciates the work, commitment and exceptional results of the security institutions of the Republic of Kosovo and the international security partner institutions (EULEX and KFOR) in the joint action to repel and destroy the

terrorist attacks organized by Serbia in the north of the country.

The resolution encourages and supports political pluralism in the ranks of the Serbian community in Kosovo, whose development enables democratic progress and increases transparency and accountability to this community and promotes the promotion of its real interests in the Republic of Kosovo.

The document asks the Government of the Republic of Kosovo to cooperate with international allies, especially the US, to strengthen the Rule of Law and common Euro-Atlantic values, and calls for the need of an international investigation into the Republic of Serbia regarding the organization of terrorist activities.

President Begaj pledges Albania's dedication to Kosovo's integrity and prosperity at UNGA 2023

TIRANA, September 22

President of Albania has said that the Assembly serves as a unique platform for global cooperation and hope for a better world, and that rebuilding trust and reigniting global solidarity is the only way the international community can face today's common and global challenges which do not only affect present, but future generations.

Begaj made that statement at the general debate of the 78th session of the General Assembly of the United Nations in New York on September 21.

Stating that since 1955, when Albania joined the United Nations, it has grown from being an isolated country to a proud member of NATO and has facilitated accession negotiations with the European Union. He also spotlighted the conclusion of Albania's first term as non-permanent member of the Security Council, and its productive chairing of the Council for the second time this month. "As part of the Western Balkans, Albania continues to make unwavering contributions to peace and stability in this region," he said, stressing that it adheres to a policy of friendship and good neighbourly relations within the region.

President Begaj expressed deep concern about the "crises that reoccur from time to time regarding the relations among its



neighbors". Together with Kosovo, the country is committed to peace in the region and hopes to be recognized for contributions and "not let our endeavors be shut down by opposing narratives", he said.

He restated support for "the difficult yet ongoing dialogue" between Kosovo and Serbia, facilitated by the European Union with the support of the United States, affirming Albania's dedication to Kosovo's integrity and prosperity. Stating that Kosovo still awaits recognition of its independence by many countries, and expressing hopes that countries grant Kosovo the recognition it deserves, he stressed "Kosovo has demonstrated that pain need not bring hostility."

Though young and marred by wars and dominations it did not choose, Albania has learnt lessons from them, and because of its history, places great importance on international law where

nations are respected. Hence Albania unequivocally condemns the Russian Federation's aggression against Ukraine and "we will continue to do so".

He recognized that sustainable development serves as an integral component of achieving international peace and security, stating that the Russian Federation's unprovoked aggression against its neighbor has affected sustainable development progress for the entire world, and "diverted attention and resources away from addressing shared challenges".

Begaj welcomed the Sustainable Development Goals Summit (SDG) initiated by the Secretary-General and stated his country's commitment to achieving the 2030 Agenda as "the success of the SDGs lies in our collective efforts to address challenges that hinder sustainable development". He acknowledged the imperative for reforms

and said his country stands ready to cooperate with the international community to enable developing countries to actively participate and benefit from the global economy. He further expressed commitment to reducing poverty by aligning his national budget with the SDGs, mainstreaming gender equality, revitalizing public sector capac-

ities, and strengthening data and monitoring systems, in line with his country's nationally determined contributions.

He stated Albania's position on multilateralism, saying that critical challenges show that universal reason is the only way out as "no one can have lasting peace until everyone has it". Being a candidate for the Human Rights

Council next month, he promised that, if elected, his country will champion human, children and minority rights, as well as work with other countries to promote and defend human rights and freedoms. He also called for Security Council reforms to enable it to intervene in an intelligent and timely manner on issues for which it was created.

PM Rama warns the attack in the north of Kosovo an alarm bell for the escalation of the crisis in an armed conflict

TIRANA, September 24

Albania's Prime Minister Edi Rama has reacted to the serious incident that happened on Sunday in the north of Kosovo, where a policeman was killed and two others were injured after a gun attack by Serbian terrorists.

"The tragedy of the loss of life of the Kosovo Police officer is the biggest alarm bell to date for the ongoing risk of the protracted crisis escalating into an armed conflict. The criminals who took the life of an innocent man, who served under the state uniform of the law enforcement forces of the Republic of Kosovo, must be brought to justice," said Rama in a post on social networks on Sunday.

According to him, the Euro-Atlantic community must gather all its imposing force and irreversibly manage Kosovo and Serbia to sit at the table of the 'Normalization Dialogue'.



"Convening an extraordinary peace conference under the supervision and guarantee of the European Union and the United States, and simultaneously taking all extraordinary measures with KFOR to prevent further escalation of the situation, are a strategic necessity not only for order and security in Kosovo today, but also for the peace and future of the region tomorrow,

before the prolonged crisis in the North of Kosovo gets out of control and turns into a destabilizing fire for the entire region," said Rama.

According to media reports, all the political forces – majority and opposition – in Albania have condemned in unison the terrorist attack and have called for harsh punishment of the criminals.

Census 2023 started in Albania on Monday which will last six weeks



TIRANA, September 18

The director of the Institute of Statistics (INSTAT), Elsa Dhuli, has said that the process of counting citizens and their housing conditions began in the entire territory of Albania on Monday. In a statement to the media about 6 hours after the official start of the process, Dhuli called on every citizen in the country to devote a few minutes to the registration process, cooperating with the local surveyors as the Census is a public good in their interest.

“All over the territory of the Republic of Albania, INSTAT employees, surveyors, controllers and supervisors have gone out to count the resident population in Albania and their housing conditions,” said Dhuli.

According to her, this is a statistical process, but with dimensions of special importance for the country.

“So far the process is going well according to the monitoring system as well as representatives of INSTAT. Most of the pollsters are registered

in the application. About 1,500 interviews are in the process of being interviewed, of which about 800 questionnaires have been completed,” said Dhuli.

According to her, this activity will last 6 weeks. “The collected data helps the government to decide how to distribute funds and assistance to counties and municipalities. Local authorities will use this information to determine where to build schools, homes and hospitals, roads, water networks etc.,” said Dhuli.

For a new paradigm by the EU and the USA for Kosovo and Serbia after the terrorist attack by serb bands on 24 september.

REALPOLITIK FLASH NO. 5 |

16 – 30 SEPTEMBER 2023 |

EXCLUSIVELY AT ARGUMENTUM

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

For a new paradigm by the EU and the USA for Kosovo and Serbia after the terrorist attack by serb bands on 24 september. This date marks the end of a failed epoch with the 12 year – old dialogue and the Agreement in Ohrid; the latter, from Kosovo’s recognition and its membership to the UN and international organizations was reduced to the association of communes with serb majority with many question marks. Following the previous ideas in this rubric, based on the opinions of the best expertize and international media, below are 10 concrete suggestions on the need for a new comprehensive strategy by the USA and the EU, if we want the situation not “to go from bad to worse” there.

First, give up the “appeasement diplomacy” towards Serbia, treating it as “mother’s son” while Pristina as “step-mother’s with the naive illusion that with “appeasing pills” it will keep away from Russia. Instead, clear – cut policies and coercive diplomacy are required. Moreover that the EU and USA have hitherto worked mainly to achieve foreign political goals, almost ignoring the rule of law in the region. With authoritative leaders as Vucic with over 20 years in power and others.

Ridimension the attitude on Kosovo, as it was suggested by 56 MPs and chairmen of western Parliamentary Foreign Committes, putting and end to the “stick policy” toward Pristina. Moreover, when unlike Serbia, there is a flourishing



democracy there with fresh elections and renewed political elites.

End up the current format dialogue, starting with the resignation of both Lajcak and Escobar, since this failure was also their fault; instead of “facilitators” they became the opposite, not to use harder terms. Meanwhile, the presence of increased mediators proved the aphorism that “too many cooks spoil the broth”.

Currently, instead of normalizing dialogue between Serbia and Kosovo it is necessary the safeguard of security and peace; contain the escalation of the armed conflict and above all confidence building measures, the most OSCE essential component. For it was indeed a great illusion to have a dialogue in an environment and climate poisoned and undermined by Serbia.

The agreement in Brussels and Ohrid should be renewed with the franco-german model, whose core is Kosovo’s recognition and

its UN membership. These are the two defining elements that guarantee further progress on other issues, including the association, not according to the Belgrade’s “mood” but under the best western patterns.

Reject without hesitation the proposal for an international conference on Kosovo. It is irrelevant and dangerous idea, with unpredictable effects, which could restore the situation before ‘1990. What is demanded now also by the USA and the EU is not conference but coherence from Serbia first.

It is high time to urge Belgrade to finally define its geopolitical position and point of destination, i.e. with West or the East, starting with the sanctions against Russia as the “acid test”.

On this basis and in the context of EU reforms and enlargement, in case Serbia fails to follow the EU track, things should go that far as to suspend and even displace it from the “category” in the EU accession process. Likewise, motivate it with “carrot” if it complies with EU positions.

Hold consultations and listen to the opinions of the best experts, think tanks and the relevant specialized institutions on drafting a new comprehensive strategy of action; so that after the US presidential and European elections in 2024 adopt and start its implementation, certainly with new approaches, structures and people. Until then, the USA and the EU should strengthen measures to ensure peace and stability with Kosovo and Serbia, taking advantage also of regional initiatives and the Berlin Process, in particular.

EXCLUSIVE

The Russian Ambassador to Albania Mr. Mikhail Afanasiev: Russia only aims to end that war started by the West in Ukraine

Exclusive interview for ARGUMENTUM.al with the Ambassador of the Russian Federation in Albania HE Mr. Mikhail Afanasiev

Eighteen months after the start of the War in Ukraine, or as Russia calls it “special military operation”, the Ambassador of the Russian Federation in Albania, Mr. Mikhail Afanasiev speaks for the first time in an exclusive interview for Argumentum.al.

The current crisis in Ukraine did not arise in February 2022, but nine years ago, when an armed coup was carried out with the active support of the USA and the EU and radical nationalist forces came to power in Kiev, the Russian Ambassador points out at the start of the interview.

Ambassador Afanasiev speaks of “revenge” by Kiev against the residents of Donbas, where the residents demanded respect for their legitimate rights, including the right to speak in their native language.

“An inhumane social, economic and transport blockade was imposed against the residents of Donbas, bombings and daily rocket attacks began



as a result of which 14,000 civilians lost their lives, including 130 children,” he said.

The leadership of Ukraine and their Western proxies deliberately deceived the international community, cynically violating the spirit and letter of the Minsk Agreements, which contained a realistic plan for solving the problems of Donbas. In addition, active preparations were made for a military intervention in the territory of the People’s Republics of Donetsk and Luhansk

with the subsequent elimination of the so-called “collaborators” as well as all supporters of friendship with Russia. It was impossible to ignore all this any longer.

Regarding the effort to find a diplomatic solution to this conflict, the Ambassador recalls the Russian proposals of 2021.

“In mid-December 2021, Russia prepared and sent to its Western partners proposals for the development of legal guarantees for security in Eu-

rope, which affected, among other things, the non-expansion of NATO in the East, the rejection of any military activity in Ukraine, the return of the alliance's infrastructure in its 1997 configuration, when the Russia-NATO Basic Act was signed. However, these proposals were arrogantly ignored by the USA and NATO," stresses Ambassador Mikhail Afanasiev.

What made Russia take the irreversible decision against Ukraine, according to the Russian ambassador, were Kiev's claims, publicly expressed by Zelensky in early February 2022 at the Munich Security Conference, regarding the possession of nuclear weapons, which created real dangers for Russia and international security as a whole.

Regarding the Western sanctions and the isolation of Russia, the Ambassador says:

Most of the international community, that is, the countries in which more than half of all humanity on the globe lives, including such large and influential actors as South Africa, Algeria, Ethiopia, India, Iran, China, Pakistan, etc., refused to impose illegitimate anti-Russian sanctions.

He further emphasizes that in the conditions of the multipolar world, which is being formed despite these efforts, the development of cooperation with the countries of the CIS, Asia, the Middle East, Af-



"An inhumane social, economic and transport blockade was imposed against the residents of Donbas, bombings and daily rocket attacks began as a result of which 14,000 civilians lost their lives, including 130 children,"



rica and Latin America is the main priority of Russia's foreign policy at the current stage.

Asked about the western unification as a block against Russia, the ambassador goes back in history recalling the previous wars against Russia which have been unsuccessful.

"Like Hitler <...>, now the USA organized a coalition with NATO and EU countries and is conducting a proxy war against Russia through Ukraine. From history we know how the military campaigns of malicious initiators against our country ended."

The Ambassador calls the rhetoric of the use of nuclear weapons a Western speculation, stressing that Moscow adheres to the doctrinal guidelines on the issue of nuclear weapons that are absolutely defensive. "Their use by Russia can happen exclusively only as a response to an aggression

carried out with the use of weapons of mass destruction or conventional ones. This means in cases when the very existence of our state is threatened," Mr. Afanasiev points out.

Regarding the position of the official Tirana on the side of Ukraine, it seems that Moscow understands the Euro-Atlantic position of Albania. "Although the political and economic ties between the two countries are currently significantly limited, Moscow is still open, especially on the eve of the 100th anniversary of the establishment of diplomatic relations in 2024 for any constructive contact with official Tirana, when and if it will be interested in it," says the Russian Ambassador.

Asked about the Ukrainian offensive, as it has been seen in recent months that several drones have targeted Russia, although Ambassador Afanasiev condemns them as terrorist actions on the part of Kyiv, once again he says that despite massive Western aid, Russia is ready to repel any aggression.

And while we are talking about a possible peace also due to several initiatives for peace undertaken by different countries, we have always been and remain open to a diplomatic solution to the crisis, says the Ambassador.

The Russian Ambassador also shows in this interview, which are the elements that would bring peace to Ukraine.

Ministerial of Interior Ministers of the EU and WB countries held in Tirana in the framework of the Berlin Process



TIRANA, September 14

The Minister of the Interior, Taulant Balla, has unveiled the details of the conclusion of the Ministerial of the Ministers of the Interior of the EU and the Region held in Tirana on Thursday in the framework of the Berlin Process with the participation of 26 high-level delegations.

During the joint press conference with Johannes Luchner, Deputy General Director of DG Home, Balla said that Albania has reconfirmed its determination in

the fight against organized crime, which not only affects Albania, but also the EU countries.

Balla underlined that it was proposed during the meeting to create joint forces to fight

specific aspects of criminality. “At the end of this meeting, we made a call for stronger international cooperation in the fight against organized crime under the principle ‘Follow the Money,’” he said.



G-20 leaders reach consensus, call for peace in Ukraine

The G-20 leaders agreed on a consensus declaration on the first day of talks in New Delhi on Saturday, calling for peace in Ukraine and urging states to avoid the use of force to seize territory.

Prime Minister Narendra Modi of host India said the leaders' declaration of the weekend summit, not attended by the Chinese and Russian presidents, had been adopted. "I have received good news. Due to the hard work of our team, consensus has been built on New Delhi G20 Leaders' Summit Declaration. My proposal is to adopt this leadership declaration," he said.

The consensus was a breakthrough as the Group of 20 is divided over the war in Ukraine, with the West said to be pushing for condemnation in the declaration.

"We call on all states to uphold the principles of international law including territorial integrity and sovereignty, international humanitarian law, and the multilateral system that safeguards peace and stability," the statement said.

"We ... welcome all relevant and constructive initiatives that support a comprehensive, just, and durable peace in Ukraine," it said, adding that the "use or threat of use of nuclear weapons is inadmissible."

The leaders also highlighted the "human suffering and negative" impacts of the war that started in February 2022, with regard to global food and energy security, inflation and growth,



and called for implementation of Black Sea Grain Initiative to ensure the "immediate and unimpeded deliveries" of grain, foodstuffs, and fertilizers from Russia and Ukraine.

"This is necessary to meet the demand in developing and least developed countries, particularly those in Africa," it said.

On July 17, Russia suspended its participation in the pact, brokered by Türkiye and the UN to resume grain exports from three Ukrainian Black Sea ports that were paused after Moscow's "special military operation" in February 2022.

Russia has repeatedly complained that the West has not met its obligations, and there are restrictions on payments, logistics and insurance on shipments of its own food and fertilizer exports.

The declaration said the leaders emphasized to address

debt vulnerabilities in low and middle-income countries in an "effective, comprehensive and systematic manner," endorsed the proposal for "regulation, supervision and oversight" of cryptocurrencies, resolved to encourage efforts to triple renewable energy capacity globally, and called for accelerating efforts towards "phasedown of unabated coal power, in line with national circumstances and recognizing the need for support towards just transitions."

They committed to "urgently accelerate our actions to address environmental crises and challenges including climate change."

The G-20 also welcomed the African Union as a permanent member and emphasized its strong support for the continent.

The statement said Brazil will host the summit in 2024, South Africa in 2025, and the US in 2026.



Adresa: Njësia bashkiake nr. 5, Rruga "Abdyl Frasheri", Ndërtesa 8, Tiranë, Shqipëri

Tel: +355 (0) 68 82 01 720

Email: redaksia.argumentum@gmail.com,

info@argumentum.al

© Argumentum. All rights reserved

NUIS/NIPT: L91415033Q

Twiter : [Argumentum_al](#)

Facebook: [argumentum.al](#)

Instagram: [argumentumnews](#)